

Gaceta de Tenerife

Franqueo concertado

TELEFONO
Num. 447

Año VIII

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2443

Número suelto, 5 cént.
id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Sábado 20 de Julio de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

EL SEÑOR

DON LUIS MARTINEZ GUTIERREZ

Segundo Radiotelegrafista del vapor "Logazpi"
HA FALLECIDO
después de recibir los Santos Sacramentos.

El jefe y oficiales de la Estación radiotelegráfica de Tenerife, los Agentes de la Compañía Transatlántica de Barcelona y sus familiares (ausentes);

Solicitan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver al Cementerio nuevo, partiendo la comitiva a las 11 (hora oficial) del Hospital de Nuestra Sra. de los Desamparados, favor por el cual quedarán profundamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife 20 de Julio de 1918.

El duelo se despida en la Plaza de Weyler.

No se reparten esquelas

Revista de Buenos Aires

La propaganda católica
Cereales para exportar
Los muertos que vos matais...

En mi correspondencia anterior señalaba el gran éxito obtenido por los católicos militantes de esta capital, cuyos esfuerzos fueron desalojados del Parlamento nacional a los ases del socialismo anticristiano y anti-patriótico.

Ellos mismos, los directores del socialismo argentino, lo proclaman así. La reducción enorme de votos en las últimas elecciones ha sido la consecuencia de dos años de prédica popular y callejera, que se han impuesto, como deber del momento, un grupo de jóvenes católicos, dirigidos y alentados por otro grupito de clérigos argentinos, desamarrando al socialismo y a los que viven y medran a costa de las masas socialistas.

La efectividad de las cifras nos convencerá de la magnitud de los trabajos de estos esforzados campeones de catolicismo. Desde Marzo de 1916 hasta fin de año de 1917, habiéndose organizado una comisión central de acción popular y veintidós centros en distintos barrios de la ciudad.

Presidiendo de los actos y asambleas que estos Centros o Círculos celebran periódicamente de puertas adentro han celebrado más de 300 asambas populares, de las que 225 han tenido efecto al aire libre, en calles y plazas, y las restantes en teatros y salones con entrada libre también. Los discursos pronunciados han sobrepasado del número de 800. La propaganda escrita complementaría ha distribuido 400.000 hojas y opúsculos. La campaña de «nuncios» ha en leado 250.000 carteles murales. El número de oyentes en las conferencias, según cálculos, pasa de 300.000.

El enojo y el furor que esas conferencias despertaban en el ánimo de los cabecillas del socialismo, ya puede ponderarlo. A todos los medios se recurrió para desalentar y amedrentar a nuestros corrillos propagandistas. Amenazas, disturbios, groserías de parte del público socialista, no faltando el revolver en manos de algún energúmeno, y hasta el empleo del moderno sistema de los gases asfixiantes.

Pero el valor de los oradores y de los compañeros de causa que rodeaban la tribuna, no les abandonó nunca. Con pasmosa serenidad anunciaban las mentiras socialistas que algún tiempo creyeron las muchedumbres ser verdades, porque el socialismo había sabido explotar el silencio de sus adversarios los católicos.

Mas con la derrota electoral del socialismo, no ha triunfado aún la causa católica en la Argentina.

El liberalismo, lo mismo aquí que en todas las repúblicas de la América española, ha causado grandes estragos en estos últimos cien años.

Existen en este país, aunque latente y solapado, un verdadero «Kulturkampf», si bien sin Bismarck y sin expulsión de sacerdotes, y obispos, como en Prusia después de la guerra con Francia.

Es, ciertamente, verdad que la escuela pública y hasta las Universidades nacionales se encuentran en manos de los liberales, de los librepensadores que alardean de su ateísmo y de su irreligión, y que la enseñanza que allí se da es netamente laica, como prescriben las leyes sobre la instrucción pública y oficial del Estado.

También es verdad que el Estado se impone a la Iglesia católica y prohíbe la celebración del matrimonio entre católicos sin la previa celebración del contrato civil, y que los comentarios católicos nos han sido arrebatados para convertirlos en senderos municipales y laicos.

Y cierto también es que la Iglesia argentina ha sido despojada de muchos de sus bienes, y que el Estado contrajo la obligación de indemnizar, pero cuya indemnización no se efectúa con la debida escrupulosidad ni mucho menos.

A derribar, pues, esa legislación impía y anticristiana deben tender los esfuerzos de los católicos sociales para que la obra de la civilización cristiana mejore y prospere, y vuelva Dios a la escuela, y a la plena libertad a la Iglesia. Esta es la asignatura de la hora actual entre nuestros avisados amigos.

La producción de trigo, según infor-

mes particulares que concuerdan con los datos oficiales, ha alcanzado alrededor de seis millones de toneladas, de las que un 60 por ciento o sea cuatro millones, forman el remanente exportable para el exterior. De esta cantidad se han embarcado en el cuatrimestre, aproximadamente, seiscientos mil toneladas, quedando para exportar a los mercados consumidores más de tres millones de toneladas.

El tiempo en que se verificará esta exportación es un enigma por la disponibilidad de un tonelaje o de bodegas, cada día más menguado para el tráfico, absorbido como está por el transporte de soldados y elementos bélicos de los Estados Unidos, que giran la provisión y distribución de bodegas.

Surge así la incertidumbre de la época en que será posible entregar a la exportación los tres millones y pico de toneladas de trigo, que sumados a otros millones de otros productos y frutos del país forman un enorme stock en los diversos depósitos y zonas de producción.

Esta situación produce inquietudes a nuestros cosecheros, y se empieza a temer puedan las naciones aliadas cumplir sus compromisos de trasladar a sus países el trigo aquí adquirido y hacer efectivos los pagos convenidos.

Como se ha visto, a los Gobiernos inglés y yankee se les ha defraudado el proyecto incubado en sus almirantazgos de traer al río de la Plata la enorme flota de barcos mercantes, escolada por una poderosa escuadra de buques de guerra, y llevarse algunos cientos de miles de toneladas del indispensable cereal.

Un oficial de nuestra Escuela Superior de Guerra ha tenido la paciencia de sumar las cantidades de soldados muertos alemanes que, sucesivamente ha ido anunciando el diario titulado «La Nación» de Buenos Aires, desde el comienzo de la guerra hasta la fecha: dicha suma alcanza a treinta y nueve millones.

El oficial aludido se pregunta ahora con un poco de asombro y un poquito más de sorna, si es que aún quedan teutones en pie, no ya para realizar nuevas ofensivas, sino ya para redactar partes oficiales... (Treinta y nueve millones de muertos!) ¿No pesa nada en la conciencia del colega este sumando macabro? ¡Es mucho matar, caramba!

P. A. F.

Desde Barcelona

El cadáver del conde de Güell

El cadáver del finado conde de Güell fué trasladado desde la residencia del Parque de su nombre al palacio de la calle del Conde del Asalto.

En uno de los salones, convertido en capilla ardiente quedó expuesto el cadáver, amortaljado con hábito de la Merced.

El finado era hijo de aquel insigne economista y senador catalán don Juan Güell y Ferrer, a cuya perdurable memoria erigió Cataluña un monumento, además de colocar su nombre en la Galería de catalanes ilustres.

A mediados del siglo anterior, don Juan Güell se puso al frente de la escuela proteccionista, defendiendo el trabajo nacional contra las corrientes librecambistas influidas por Inglaterra. Las teorías de Güell prosperaron, y a ellas se debieron las primeras leyes protectoras, que fueron base de nuestra prosperidad industrial y comercial.

Consecuente D. Eusebio Güell con el legado de amor a la Patria y a la industria, que le transmitió su padre, no obstante haber demostrado desde su juventud especial predilección por las Bellas Artes, se preocupó ante todo de la industria, y enamorado de la tradición catalana, prestó siempre

su apoyo a las sanas ideas regionalistas, dentro de la Patria española.

El conde de Güell no ha ocupado ningún cargo político, ni siquiera el de alcalde, que en varias ocasiones se le ofreció, para llevar a aquella magistratura el prestigio de su nombre. Tampoco quiso ser senador ni diputado, ni nada que con la política se relacionase directa ni indirectamente.

No obstante, por el prestigio de su nombre y por su representación personal ocupó siempre un puesto preeminente en la política regional.

Cuanto al enaltecimiento y engrandecimiento de la personalidad catalana, el conde de Güell fué siempre incansable y entusiasta defensor de la idea, pero dentro de la unidad española, y para exteriorizar sus convicciones se puso al lado de la Monarquía, siendo un dinástico fervoroso, que en la persona del Rey veía la más alta representación de la Patria.

Así se le pudo ver al frente de aquella Comisión que entregó al Rey Alfonso XII las primeras reclamaciones catalanas, como se le vió también ser el primero en llegar a Palaçiu, cuando don Alfonso XIII ha honrado a nuestra ciudad en su visita.

Siempre que a Barcelona fueron personas de la Real familia, el conde de Güell abrió los salones de su palacio, para dar en su obsequio fiestas suntuosas.

El palacio de Güell, obra del arquitecto Gaudí, constante protegido del finado, junta, a joyas arqueológicas del mérito de la célebre cabeza de Ampurias, ricos tapices, cuadros de pintores catalanes y modelos del antiguo arte siderúrgico.

Protector incansable de las artes y las letras, él fué quien alentó y recompensó de las ingratitudes del destino a los hombres más preclaros de nuestra intelectualidad, como aquel gran prestigio musical que se llamó García Robles, que a Güell debe el haber escrito su joya musical «Garraf». La mayoría de las Sociedades corales, y a su cabeza el Orfeón Catalán, le tuvieron por su más decidido protector.

Como hombre de negocios puso al servicio de la Patria, además de su inteligencia, sus capitales, para fomentar la riqueza industrial y comercial. El río Llobregat es un símbolo de ello; pues junto a su nacimiento se alza la gran fábrica de cemento Asiland, que admiró el Rey y en reciente visita, y cerca de su desembocadura se levanta la famosa Colonia Güell, de que tantas veces se ha hablado.

No solamente cuidó allí de la parte material, sino que, dando expansión a sus sentimientos religiosos, hizo de ella un modelo en el orden social. Obra tan meritoria mereció el elogio de Benedicto XV, en valioso autógrafo, por sus instituciones religiosas, benéficas y pedagógicas.

La caridad del conde de Güell era inagotable, y Barcelona recibió muchos veces los beneficios de su generosidad, como la construcción del Parque Güell, las grandes avenidas de la montaña de Pedralbes y el magnífico cuartel que donó para la Guardia civil.

Ha muerto el ilustre conde de Güell a los setenta años, como había vivido, rodeado del respeto y del cariño de todos, considerado no sólo como un insigne patriota catalán, sino como un gran ciudadano español.

El Ayuntamiento acordó tributar honores de alcalde, en ejercicio, al cadáver del conde de Güell, enviando guardias municipales, con uniforme de gala, para dar guardia de honor al finado.

Asistió al entierro en Corporación, con el pendón de la ciudad y la banda municipal.

La comitiva fúnebre desfiló por el centro de las ramblas.

La Liga regionalista, envió su bandera para envolver el féretro, sin que esto tuviera carácter político, sino el de un homenaje póstumo.

En la residencia del Parque de Güell y en el palacio de la calle del Conde del Asalto se dijeron misas, tomando en ellas la Comunidad todos los individuos de la respetable familia.

Durante toda la tarde del día del fallecimiento desfilaron por la capilla ardiente, instalada en el salón central del palacio Güell, millares de personas, para ver el cadáver del conde de Güell y consagrarle una oración.

A las ocho de la noche el clero parroquial de Sant Mónica entonó un responso en la capilla, que fué cantado por el Orfeón Catalán.

El cadáver fué encerrado en una caja de cedro con tapa de cristal, medio cubierta con la bandera de la Liga regionalista.

CASA PARA HUESPEDES

El Ciprés-Orotava

Hermosa situación.—Bonitos jardines.
Higiene, Confort, Esmerado trato.
Tiene baños, luz eléctrica, teléfonos.
Pensión completa.—5 a 750 ptas. diarias

MADRID

El anti-españolismo de Azorín

Es imposible pasar en silencio las cosas de Azorín. Es verdad, indiscutible verdad, que en 1897 había muchos españoles que antes que la humillación, el vilipendio y la vergüenza que suponía el arrastrarse a los pies de la poderosa Yankilandia, deseaban el choque con esta nación. Es también cierto que la mayoría de los españoles que opinaban así, habían mantenido esas opiniones al principio de la insurrección cubana, cuando, haciéndose cargo del problema, comprendieron y afirmaron que la cuestión no estaba planteada entre España y la manigua, sino entre España y los Estados Unidos.

Todo eso es cierto, pero lo es, si cabe más, que aquí, por los gobiernos y por la opinión, se hizo cuanto se debió hacer, seguramente más de lo que se debió hacer para no llegar al conflicto armado: los dictadores de la política de España en Cuba se llamaron sucesivamente Cleveland y Mac Kinley, y por Cánovas que dió cierto home rule a los cubanos y por Sagasta que llegó al extremo límite de una ampísima autonomía, se hizo cuanto humana y políticamente se pudo realizar para evitar la guerra.

Quienes la impusieron, quienes la hicieron absolutamente necesaria, fueron los Estados Unidos. La insurrección, a pesar de nutrir a éstos con las armas y el dinero que enviaban a los laborantes, estaba virtualmente domada. Fué entonces cuando aparecieron a la calumnia del Maine, fué entonces cuando nos impusieron condiciones que, si recordáramos, nos llenan de vergüenza. Aí vino la guerra.

De suerte que la infamia la perpetraron los Estados Unidos, caíam niánculos primero, para despojarnos incluso de lo que no habíamos objeto del pleito después. Y esa doble infamia es la que implícitamente desde el d. fender hoy, los yacis, el yancófilo y germanófilo Azorín.

Miguel Peñafior.

Se alquilan habitaciones para caballeros, en casa de familia, independientes.
Informarán en esta imprenta.

Tercer Congreso Nacional de Sanidad Civil

La Federación Nacional de Sanidad civil, accediendo a repetidas instancias de numerosos federados, ha convocado este Tercer Congreso, que se celebrará en Madrid en la primera quincena de Octubre próximo, al objeto fundamental de solicitar de las Cortes y del Gobierno el establecimiento del pago de los médicos titulares por el Estado, a partir de los próximos Presupuestos.

Se tratarán en él importantes cuestiones relativas al perfeccionamiento de los servicios sanitarios en todos sus órdenes, interviniendo en él cuantos médicos actúan en la Sanidad rural. Las Secciones que comprende son las siguientes:

- 1.º Inspectores provinciales.
- 2.º Subdelegados.
- 3.º Inspectores municipales y médicos titulares.
- 4.º Médicos forenses.
- 5.º Médicos libes.

Se constituirán, además, las Secciones que fueran necesarias para la total representación de la clase.

Como en los Congresos anteriores, el núcleo más importante lo componen los médicos titulares, que en gran número están enviando su inscripción desde el momento en que se inició este importante comicio profesional.

Para adquirir la localidad de congresista no se exige cuota alguna. Las tarjetas son gratuitas, dando derecho a considerable rebaja en las tarifas ferroviarias.

Todos los gastos que la organización del Congreso ocasiona serán sufragados por el periódico «La Sanidad Civil», órgano de la Federación.

La clase médica está muy esperanzada de conseguir sus justos anhelos de mejoramiento, ahora que todos los funcionarios civiles, militares y eclesiásticos lo están consiguiendo; y de ahí que celebre este Congreso en Octubre, coincidiendo con la discusión de los Presupuestos y la eficaz actuación de los Senadores y Diputados médicos.

La Comisión organizadora se ha constituido, nombrando presidente al doctor Albifana y Secretario al doctor D. Isaac R. dríguez.

Las adhesiones e inscripciones de congresistas pueden hacerse dirigiéndose a «La Sanidad Civil» apartado de correos, 396; Madrid.

ACCION MAURISTA

La asamblea del Jueves

Se nombra un directorio presidido por el Marqués de Celada

La reunión de los elementos mauristas celebrada ayer tenía por objeto proveer la jefatura del partido vacante por la dimisión irrevocable del señor Ascanio y Nieves y tomar acuerdos convenientes a la reorganización del partido en la provincia.

Al acto habían sido invitados los comités y entidades mauristas de esta isla y de Gomera y Hierro, cuyas representaciones asistían los siguientes señores asistentes a la Asamblea.

Capital.—Sr. Conde de Casa Segovia, don Antonio Delgado del Castillo, don Melchor Ordoñez, don Andrés Lombet, don Enrique Alvarez, don José Sansón, don Policarpo Mascareño, don José M.º Frago, don Eloy Sansón, don Jorge de Peronda, don Estanislao López, don Juan Ramírez, don Pablo González Médez, don José Valcárcel, don Carlos R.º, don Joaquín Coia Sabater, don Armando Castro, don Ramón Gutiérrez, don Francisco Hernández Maffiotte, don José Padrón González, don Juan Yanes Perdomo, don Julián Alberto Ruiz y don Efraín Alberto Ruiz.

La Laguna.—Sr. flor Marqués de Celada, don Narciso de Vera, don Francisco Domínguez Pérez, don José Cambreleng y G. de Mesa, don Isidoro Calzadilla y don Rafael Tabares Nava.

San Andrés.—Don Manuel Fernández.

Tacoronte.—Don Pablo Alvarez y don Sinesio Sánchez.

Orotava.—Don Pedro Fernández y Perdigón y don Ignacio Llorens.

Victoria de Acentejo.—Don Otilio Estevez y don Juan Estevez.

Santa Ursula.—Don José Pérez Guzmán, don Miguel Monge García y don Tomás González y González.

Mataza de Acentejo.—Don Domingo Rodríguez y don Eladio Hernández P.º.

El Marqués de Celada traía la representación de don José Luis Mauriz y de don Antonio Ponte y Cologan, de la Laguna, y de los Comités Mauristas de la Guancha.

Don Pablo Alvarez y don Sinesio Sánchez, trajeron la representación de don Antonio Domínguez Rivero, de Tacoronte.

Don Juan Yanes traía de don Félix Fuentes y del Comité maurista de Valverde.

Don Andrés de Arroyo, la de don Andrés Lombet y la de don Agustín Pisaca, de esta Capital.

El mismo Sr. Arroyo dió cuenta de las representaciones a él conferidas por las entidades mauristas de los siguientes pueblos: Vall hermoso, Hermigua, San Sebastián de la Gomera y Arure, Puerto de la Cruz, Realejo alto, R.º bajo, Icod, Los Silos, Garachico, San Miguel, Arona, Granadilla.

Además enviaron su representación personal los siguientes: Don Manuel Macías, don Antonio Armas, don Pedro Ascanio, don José Trujillo, don Manuel Chinea, de la Gomera, don Félix Fuentes, del Hierro.

De Icod, don Sebastián Borges Manzano, don Domingo Martín z de la Peña, don Eladio Miranda, don Antonio Borges.

De Garachico, don Manuel Quintero Delgado y don Paulino de la Torre.

De los Silos, don Domingo Contreras, don Eteban Dortas, don Francisco González Dobe.

De Santiago del Teide, don Juan Trujillo y don Antonio Gorriñ.

Del Puerto de la Cruz, don José González de Chaves, don Pedro P. Montedoca, don Vicente González de Chaves, don Manuel Carrillo, don Luis González, don Alberto Pérez, don Santiago Reyes Pérez, don Domingo Sotomayor, don Pedro González de Chaves, don Vicente F. Celis.

DEPORTE REGIONAL

La lucha de mañana

Como hemos anunciado mañana se celebrará en la Plaza de Toros el primer encuentro de los luchadores canarios con los de esta isla.

Entre los aficionados al deporte regional reina gran entusiasmo por el interés que han despertado estas luchadas.

El bando tinerfeño está compuesto por los siguientes luchadores.

Manuel García, Leonardo Morales, Mariano Cabrera, Cristóbal Peña, José Perdomo, Angel Alvarez (Angellito), Alvaro Canino (Alvarote), Victoriano Rodríguez, Miguel González, Julián Hernández, Agustín Hernández, Agustín Gómez, Francisco Rive-

don Leoncio Carrillo y don José de Arroyo.

De Realejo bajo, don Manuel Albelo García.

De Realejo alto, don Miguel Hernández y García.

De San Miguel, don Nicanor Hernández.

De Abona, don Miguel González Barroso.

El Sr. Marqués de Celada dió cuenta de las gestiones que se hicieron para hacer desistir de su dimisión al Sr. Ascanio, que fundado en motivos de salud mantuvo su decisión, constituyéndose entonces el directorio con carácter interino que hizo pública la decisión del Sr. Ascanio y la comunicó al Sr. Maura, a quien expresó el deseo unánime de que el ilustre exalcalde de La Laguna continuara presidiendo la comunidad maurista tinerfeña.

El señor Maura contestó que lamentando la decisión del señor Ascanio, creía debían respetarse los futuros motivos de su resolución y que correspondía al mismo partido insular la designación de la persona o personas que habrían de sustituirlo.

En su consecuencia—dió el señor Marqués—la asamblea acordará lo que proceda para la mejor actuación de nuestro partido.

El señor Arroyo dió lectura a la nota publicada en la prensa notificando la aludida dimisión, a la carta dirigida al señor Maura y a la contestación de éste.

El señor Conde de Casa Segovia propuso un amplísimo voto de gracia al señor Ascanio y Nieves que con lealtad, acierto y celo notorios dirigió durante tanto tiempo al partido maurista.

Los señores Marqués de Celada, Arroyo y Frago apoyaron la proposición, que es acogida con general aplauso por la Asamblea acordándose por fin que se tribute un homenaje de respetuoso afecto al digno jefe dimisionario.

A continuación y en consonancia con las normas acordadas en la reciente Asamblea maurista de Madrid, se tomó el acuerdo de designar un directorio encargado de regir el partido en su actuación en la vida política.

Por unanimidad quedó constituido en la forma siguiente:

Presidentes honorarios

Excmo. Sr. D. Antonio Maura y Moñaner.

Sr. D. Juan de Ascanio y Nieves.

Presidente efectivo

Sr. Marqués de Celada.

Vocales

Por el partido judicial de la Capital

D. Eloy Sansón.

D. Andrés de Arroyo.

Por el de La Laguna

D. Wenceslao Tabares.

Por el de la Orotava

D. Ignacio Llorens.

Por el de Icod

D. Manuel Quintero.

La Asamblea facultó a este directorio para ampliar el número de sus vocales con las representaciones del partido de Granadilla y de las islas de Gomera Hierro y Palma.

Para la reorganización del partido en los pueblos se concedieron facultades amplias al directorio.

El señor Marqués de Celada dió en sentidas frases las gracias por la distinción de que había sido objeto, y suspendió la reunión después de acordarse participar telegráficamente al señor Maura la celebración de la asamblea.

COMERCIANTES!

¿Como puede saber el mundo que vendeis un artículo de calidad superior, si no le notificais con anuncios que le teneis en vuestra casa?

Café Restaurant Internacional

Licores. Aperitivos. Vinos. Ginebra. Champagne de las mejores marcas. Cerveza helada tipo Munich y Pilsen fabricada de la más pura malta y lúpulo

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Información de la noche

Momentos de expectación

Por fin ha llegado la hora, con tanta ansiedad esperada por los simpatizadores de la causa de la Entente. El General Foch se ha decidido a aceptar la batalla que hace más de tres meses en distintas ocasiones le viene brindando su gran contrincante.

Sobre los desolados y ensangrentados campos entre los ríos Aisne y Marne levántase el telón, presentándose ante la inmensa expectación del mundo entero un cuadro que tal vez será de los más emocionantes de toda esta terrible guerra.

No hay duda que el sitio de ataque de la ofensiva alemana ha sido bien escogido. El movimiento comenzado crea una grave amenaza al flanco del gran saliente formado después del avance del Kronprinz en los últimos meses de Mayo y Junio, y si tuviera éxito, podría tener para el ejército de éste las más serias consecuencias.

Por los términos del comunicado francés de anoche, no puede uno formarse idea exacta sobre el resultado obtenido. Habla, como es natural tratándose de una ofensiva emprendida en tan extenso frente, de varios millares de prisioneros y considerable botín.

Peró el avance comprobado hasta hoy no indica precisamente ningún extraordinario triunfo. En el frente entre Ambleny y Longpont donde más se han acentuado sus progresos, han alcanzado los franceses las alturas situadas al Sudoeste de Soissons, que en

Las primeras días de Junio pasado fueron objeto de épicas luchas. Habla el parte francés también de la región de Chateau pero sin afirmar la reconquista de dicho pueblo, lo que aún no nos demuestra, que el avance no ha sido de gran importancia.

Peró, si en la parte Norte del frente han logrado los batallones de Foch algunas ventajas, no parece que ha sucedido lo mismo en el Centro y el Sur. En la orilla septentrional del Oise combatiese ayer tarde entre los alemanes de Noy y Villers, situados en la misma línea antigua, y al Sur de dicho río no han pasado las tropas aliadas más allá de la línea Marez Hauterives Belleau, lo que indica un avance que en un buen mapa casi no se percibe.

Como en toda batalla que comienza, es todavía prematuro juzgar el resultado y no conviene hacer presagios sobre el porvenir. Peró nosotros tenemos el presentimiento de que Foch no ha sacado al Alto Mando alemán despreviendo. El parte oficial alemán, publicado anoche a última hora, asegura que sus reservas, de antemano preparadas, han intervenido ya en la lucha. Es esta una mala señal para los que con impaciencia esperan de París y Londres expeditivos boletines de victoria.

Habíamos ayer de cierto misterio, en que parecía envuelta la nueva ofensiva de Hindenburg. ¿Será lícito suponer que ya comienzan a descender el velo de tal misterio las noticias que hoy llegan de los campos de batalla? A todo el mundo le sorprendió la paralización repentina de la ofensiva alemana al segundo día de su existencia. ¿Podrán haber sido la causa de esta suspensión los informes que adquirió Hindenburg sobre el golpe que Foch estaba preparando? ¿Y habrá el Mariscal teutón preferido no aventurar sus reservas en un avance a fondo, al mismo tiempo que su adversario se lanzaba a bucar por medio de una gran contra-ofensiva la solución del urgentísimo problema: La salvación de París, ahora más que nunca amenazado por la presencia de las legiones del Kaiser al otro lado del Marne?

Los momentos son, como hemos dicho, de inmensa expectación. El duelo entabado a vida y muerte entre los dos caudillos, ha llegado a su punto culminante.

O romperá esta vez Foch el flanco derecho del Ejército de von Boehm, salvará Reims y obligará a las tropas del Kronprinz a repetir la célebre retirada del Marne hasta el Aisne, o ganará la partida Hindenburg demostrando a los aliados que sus grandes esperanzas respecto a la ayuda decisiva de los ejércitos americanos, no son sino utopías imposibles de realizar.

Un Peludo.

Ecos de Sociedad

Despedida

La hace desde las columnas de este periódico nuestro amigo el Profesor Nacional don Juan Francisco López a todas sus amistades tanto de esta Capital como de la vecina ciudad de La Laguna, ante la imposibilidad de hacer como fueran sus deseos personales, y les ofrece sus servicios y domicilio en donde ha sido trasladado en Cádiz durante el verano en Almadén (Ciudad Real).

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad en la vecina ciudad de La Laguna, un hermoso niño, la joven señora de nuestro particular amigo don Jerónimo Fernaud.

Boda

Esta noche a las nueve, se verificará en la Iglesia de Nuestra Señora de la Concepción, el enlace de la bella y distinguida señorita Conchita Díaz Flores y Tolo a, con nuestro estimado amigo, el joven oficial de Correos don Antonio Dobiado y Saiz.

Enfermos

Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad, nuestro buen amigo, el oficial de Ingenieros, don Luis del Pozo y de Traby.

También está muy mejorado de la dolencia que padece, nuestro respetable amigo, el segundo Jefe de Puertos-Francos, don Evaristo Cristelly. Nos alegramos.

Necrológica

En Alemania ha fallecido, la distinguida señora esposa de nuestro respetable amigo, don Joh Köger, Capitán del vapor Cap Ortega.

Reciban nuestro sentido pésame.

La Esfera

Vendo colecciones de esta revista, encuadernadas con sus correspondientes tapas. Desde el número 1 hasta el día. Números atrasados de esta misma revista también hay gran existencia.

DIRIJASE: Oficinas José C. Rivero TELEFONO 152

AUDIENCIA

Por enfermedad del letrado defensor Sr. Machado, fué suspendida ayer la vista de la causa seguida contra Antonio Ceja y otro por usurpación.

Para hoy está señalada la vista de una causa instruida en el juzgado de I. O. D., por homicidio, contra Miguel Matías Abad.

El juicio está señalado para dos días.

La defensa del procesado está encomendada al letrado Sr. Foronda.

La Competidora

Agencia de Seguros en general

Se cubren toda clase de riegos.—Seguros marítimos a primas muy reducidas para todos los puertos del mundo.

Francisco de P. Bergillos

Alfonso XII 59.—Santa Cruz de Tenerife

SUCESOS

¿Suicidio?

En la mañana del martes pasado apareció ahogado y flotando en el aljibe de su casa situada en Puerto de Cabras en la calle Nueva, la anciana Tomasa Camacho Curbelo, viuda y de 80 años de edad.

Por las diligencias practicadas se creyó tratarse de un suicidio. No obstante fuerzas de la Benemerita han detenido a Antonio Díaz Fernández de 24 años de edad y que vivía con la interfecta como hijo suyo, por si tuviese participación en el suceso.

Sobre un incendio

Según informes de la guardia civil las pérdidas sufridas en el incendio acaecido días pasados en los almacenes de Elder Dempster del Puerto de la Cruz, ascienden a 335.000 pesetas; 300.000 en mercancías, y 35.000 del edificio.

El edificio se hallaba asegurado en 35.000 pesetas y las mercancías en 250.000.

NUESTRA INFORMACION (POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PRESAN BUCUBEE

PENINSULA

De un accidente automovilista

Madrid 18.—En esta Corte se han recibido noticias del Gobernador de Bilbao dando cuenta de que al medio día de hoy ha llegado en tren especial don José María Maura, hijo del Presidente del Consejo, el que, como dijimos ayer, fué víctima de un accidente automovilista ocurrido en la carretera de Santander.

El señor Maura presenta varias heridas en la cabeza, las que carecen de importancia.

Lo que más cuidado inspira por ahora a los médicos que le asisten, es el magullamiento sufrido en el vientre.

Reunión ministerial

Celebróse esta tarde el anunciado Consejo de Ministros.

En el se examinó un proyecto de creación de un Instituto nacional agrario, presentado por el Ministro de Fomento, encaminado a resolver el problema del crédito agrícola.

Se tomó el acuerdo de leerlo mañana a las Cortes.

Aprobóse un reglamento para la circulación de automóviles y se trató de la forma de atender a las comarcas damnificadas por los temporales.

También se acordó el plan parlamentario que se seguirá en Octubre cuando sean abiertas nuevamente las Cortes.

Otro Consejo

El sábado a las 4 y media de la tarde se reunirán de nuevo los Ministros en la Presidencia.

Para secretario

Se ha acordado presentar la candidatura de don Valentín Gayarre para ocupar la secretaría vacante en el Senado.

Una información

La Comisión de Fomento ha resuelto abrir una información pública por escrito, la que terminará el 15 de Septiembre próximo, sobre los proyectos de repoblación forestal y otros.

Ocho belgas salvados de la muerte

Madrid 18.—Debido a la eficaz intervención del Rey de España el Gobierno alemán ha accedido a conmutar la pena de muerte a que habían sido condenados ocho súbditos belgas.

La prensa aliada comenta el rasgo de nuestro Monarca, indicando, una vez más, de los nobles sentimientos que le distinguen.

Política internacional

El «Heraldo de Madrid» publica hoy un artículo afirmando que en el último Consejo de Ministros se ha tratado de un delicadísimo asunto relacionado con una convención internacional de todos los países beligerantes y neutrales y que afecta directamente a Suiza, donde se carece de lo más necesario para vivir.

El bollo por el consorcio

El Ministro de Hacienda señor González Besada ha conmutado el impuesto de cuentas corrientes por un doble timbre en los resguardos de entrega de talones.

La jornada regia

Se ha decidido ya que sean Ministros de jornada, durante el verano de Don Alfonso, el jefe del Gobierno en Santander, y el Ministro de Estado en San Sebastián.

Conflictos obreros

Desde Barcelona informan que los obreros de la fábrica de galletas de Vifas han expuesto al Gobernador civil que en breve llegarán al paro forzoso.

Los obreros zapateros han decidido continuar en la huelga en vista de que los patronos no quieren acceder a sus demandas.

Pan y agua

La huelga que sostienen los obreros del ramo de aguas de Sabadell, continúa en el mismo estado.

Para ver de llegar a un acuerdo ha quedado nombrada una comisión mixta.

—Agrávase por momentos el conflicto de los panaderos a causa de la falta de harinas.

Mañana celebrarán los patronos una asamblea para acordar en ella la actitud definitiva en que se han de colocar.

Ecos Parlamentarios

EN EL CONGRESO

Sesión del día 18

El Marqués de Alhucemas anuncia que el programa del Gobierno se realizará íntegro en la segunda etapa parlamentaria.

Ofrece que entonces se presentarán los proyectos de sanidad, beneficencia pública y seguros obreros.

EN EL SENADO

Día 18

Se vota la ley de reformas judiciales. El señor Palomo pide que se regule

la emigración, dándose después la sesión por terminada.

(N. de la R.)—Los despachos insertos anteriormente fueron depositados en Madrid el día 18 entre las 8 y las 12 de la noche, habiéndolos recibido nosotros en la mañana de ayer 19.

El hijo de Maura

Madrid 19.—De Bilbao comunican que don José María Maura, hijo del Presidente del Consejo, el que, como dijimos ayer, fué víctima de un accidente automovilista ocurrido en la carretera de Santander.

La esposa e hija siguen molestos por los magullamientos leves sufridos.

De Agricultura

Madrid 19.—En la Dirección General de Agricultura se han recibido datos según los cuales, en algunas provincias ha aumentado la cosecha de cereales.

Todos a la huelga

En el Ministerio de la Gobernación se nos ha manifestado que todas las sociedades de Castellón de la Plana han anunciado la huelga para en caso de que no se solucione rápidamente el conflicto de los panaderos.

Dice Villanueva

Los periodistas preguntaron al Presidente del Congreso si daría por terminada la legislatura, contestando éste que no era costumbre hacerlo hasta que no estuviesen aprobados los presupuestos.

Nueva Basílica

El Obispo de Barcelona ha recibido un telegrama del Pontífice en la que se le dice que se le ha concedido el título de Basílica a la iglesia de la Merced.

Un detenido

Ha sido detenido por la policía el agente del Consulado italiano, May.

CAMBIOS

Londres 17:23 París 63:75

De la guerra

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germanicas

Berlín 19.—Tratan los franceses, a toda costa de conquistar el terreno que perdieron durante las dos jornadas últimas y sus reacciones de contraofensivas son violentísimas, tomando parte en las efectuadas al sur del Marne las tropas americanas.

Siguen ganando terreno los alemanes al norte del Marne en titánica lucha, avanzando hacia el gran bosque de la montaña de Reims y en dirección de Epernay.

Al este de la ciudad, como en la jornada anterior, solo hubo combates locales de escasa trascendencia.

En previsión de otro golpe inesperado ha lanzado Foch sus batallones hacia Fontenoy por encima del Aisne, tanteando la solidez del frente germánico.

Los franceses reaccionan

Según un comunicado oficial expedido desde Nauen, entre el Marne y el Aisne los franceses han emprendido una contraofensiva, empleando grandes fuerzas y potentes escuadras de tanques.

Su empuje obligó a las tropas teutonas a que se replegaran ligeramente.

Las reservas alemanas que se tenían preparadas al efecto están ya interviniendo en la lucha.

Hasta ahora no es posible predecir el resultado de la misma.

Hintze juzgado por un diario noruego

El periódico noruego «Verdensgang» escribe en su edición del día 15: El rumor de que el nuevo ministro de Relaciones extranjeras de Alemania, Hintze, sea de grado un instrumento en manos de los políticos pangermanistas ha sido refutado por el mismo durante su estancia en Noruega, donde es conocido como un diplomático docto, prudente y experto, que ha conseguido grandes éxitos.

Un diplomático diestro, hombre noble y habil político: esta es la impresión que en Noruega tenemos de él.

A un representante del periódico «Horgenblad» de Christiania manifestó Hintze, que no creía oportuno hacer declaraciones sobre su posición en cuestiones de política alemana.

SUECIA

El cólera en Rusia

De la capital de Suecia informan que debido a la epidemia cólerica que reina en San Petersburgo, ha quedado suspendido el tráfico marítimo entre Estocolmo y la capital moscovita.

INGLATERRA

Bombardeo aéreo de Zeebrugge

Londres.—Nuestras escuadrillas aéreas han bombardeado los aeródromos y depósitos de municiones de Zeebrugge, causando algunos daños.

También volaron sobre Merblise, lanzando un regular número de bombas.

Aparatos derribados

En combates aéreos y por medio de la artillería especial, han sido derr-

pador diez aparatos alemanes, cuatro de ellos sin gobierno y seis globos cautivos fueron incendiados.

De los aparatos nuestros, nueve no han regresado todavía a su base.

Parte británica

Londres 19. Oficial.—Realizamos con gran éxito una incursión a las líneas enemigas que están situadas al sudoeste de Rodock, aprisionando treinta soldados alemanes.

En el resto del frente se limitó la acción guerrera al habitual fuego de artillería.

Efectuamos un reconocimiento aéreo durante el cual lanzamos once toneladas de explosivos.

Destruimos tres aparatos enemigos y seis globos cautivos.

PORTUGAL

Por audiencia más o menos

Lisboa.—Los ferroviarios del Estado se han declarado en huelga por que el Secretario del dicho Ministerio no les recibió en audiencia como les había ofrecido, para que en ella expusiesen las modificaciones que solicitan.

FRANCIA

Comunicado oficial del día 18

París.—Esta madrugada atacamos las posiciones alemanas desde la región de Fontenoy Aisne hasta Belleau, penetrando, por determinados puntos, en una profundidad de tres kilómetros.

Durante esos ataques hicimos un reguero número de prisioneros.

En los frentes del Marne y la Champagne no ha variado la situación.

Anoche al suroeste de Nanteuil la Fosse, paramos en seco un violento ataque enemigo.

Al norte de Froennes ha fracasado por completo un ataque realizado por la Guardia Prusiana.

Comunicado francés

París 19. Oficial.—Entre el Aisne y el Marne efectuamos un notable avance.

El número de prisioneros aumenta considerablemente.

Continúa la gran batalla al oeste de Reims.

Al sur del Marne atacamos con energía reconquistando Monvoisin y rechazando al enemigo al este de Nouilly.

Al norte del mismo río progresamos también, avanzando nuestras líneas un kilómetro.

Al este los italianos tomaron el molino de Ardre y el terreno de la región de Souilly.

Capturamos cuatro cañones, treinta ametralladoras y cuatrocientos hombres.

Entre Montdidier y Noyon y en Weevry hicimos prisioneros.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 19.

Zeato de guerra occidental

Cuerpo de ejército del príncipe heredero Ruperto de Baviera:

Por la tarde reanimos la actividad de combate.

En operaciones realizadas en diversos sitios por nuestros destacamentos de exploradores, hicimos prisioneros.

Cuerpo de ejército del Kronprinz:

Ha comenzado nuevamente la batalla entre los ríos Aisne y Marne. Los franceses lanzaronse en este sector del frente a la contraofensiva esperada ya desde hace mucho tiempo.

Empleando poderosísimas escuadras de tanques, el enemigo consiguió penetrar por sorpresa en algunos sitios aislados de nuestras más avanzadas líneas de infantería y artillería, obligándonos a un ligero repliegue.

En el resto del frente atacado, nuestras divisiones de líneas, en unión de las reservas que se hallaban preparadas para intervenir en la lucha, hicieron fracasar el propósito del adversario de romper nuestro frente.

Al mediodía quedaron completamente deshechos los ataques franceses en la línea: suroeste de Soissons-Nouilly noroeste de Chateau Thierry.

Por la tarde fracasaron repetidos y violentísimos ataques parciales del enemigo delante de nuestras líneas.

Columnas enemigas en camino al campo de batalla fueron atacadas con buen éxito por nuestros aviadore de combate.

Ayer fueron derribados por nuestros aviadore de caza 32 aeroplanos enemigos.

El número de prisioneros capturados desde el día 15 de Julio asciende a más de 20.000.

Deresta General Quartermaster Ludendorff.

De la Agencia Reolir

Gibraltar 19.

Comunicado de Haig

Pequeñas empresas efectuadas con todo éxito al este de Villers Bretonneux.

También rechazamos intentos de raid en este sector.

Efectuamos con todo éxito un raid a Hulluch.

Actividad de la artillería enemiga en los sectores del Somme y Ancre y región Scarpa Bethune Bailleul.

Tomamos prisioneros al norte de Bethune.

Aviación

Las lluvias y tormentas han dificultado las operaciones aéreas. Hemos destruido 6 globos.

De nuestros aparatos no han regresado 9.

Un gran aparato de bombardeo enemigo descendió en nuestras líneas.

Comunicado francés

Los alemanes, imposibilitados de reanudar el ataque general destruido ayer, han tratado violentamente de ensanchar el éxito local.

La lucha ha sido particularmente tenaz al sur del Marne.

Contraatacamos sobre el frente Stagnan La Chapelle Mont Hodon tomando todos esos puntos y llevamos la línea hasta las alturas que dominan el Valle del Marne.

En la región La Courdonnerie entre el Marne y Reims hemos mantenido las posiciones.

Al este de Reims los alemanes reanudaron los ataques en dirección Beaumont sur Vesle, no pudiendo desembarcar de Trunoy.

Los esfuerzos enemigos han resultado vanos en todos los puntos.

Las tropas de asalto han sido rechazadas con muy elevadas pérdidas.

Las órdenes encontradas sobre los prisioneros confirman que el ataque en la Champagne fué llevado a cabo con 15 divisiones de líneas y 10 de reserva, pretendiendo efectuar un avance de 20 kilómetros el primer día.

Nuestros aviadore tomaron parte importantísima en la batalla atacando desde baja altura y destruyendo dos puentes sobre el Marne cubiertos de tropas.

Han sido derribados 41 aparatos enemigos y 9 globos incendiados.

Más tarde los alemanes atacaron al Sur del Marne con tropas de refresco, al Norte de Stagnan Chapelle Mont Hodon logrando penetrar en Lacourdonnerie.

Más hacia el Este hemos contenido al enemigo.

Entre el Marne y Reims se está luchando en el bosque Courtois.

El ataque enemigo en Vigny fracasó.

Continúa la batalla en el bosque del Roy y Courtois, los cuales son teatro de furiosos combates.

El enemigo continúa siendo contenido.

Nuestras posiciones a lo largo de todo el frente de la Champagne se hallan intactas.

Alemán oficial

Avanzamos hasta el sector Surmilin.

Rechazamos un contra ataque enemigo al Sur del Marne.

Nos hemos extendido al Norte del Marne avanzando hasta las alturas al Norte de Nanteuil.

Hicimos retroceder al enemigo en Montagne de Reims.

El número de prisioneros se eleva actualmente a 18.000.

En el sector del Marne, los alemanes ganaron de nuevo por completo la margen Sur del río.

Al Noroeste de Chateau Thierry el enemigo atacó cerca de Vaux siendo rechazado por completo.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 20

San Elias, profeta y fundador, Santa Librada y Santa Margarita, vírgenes y márt